

编者

年关将近意味着有一群“熊孩子”也迎来了他们的悠长假期——放假了！每逢放假，最让家长们头疼的莫过于，如何安置自家的“神兽”了。

保守派:关在家里写寒假作业！安全又省心！

乐天派:给他一部手机，他好我也好！

放飞派:辛苦了一个学期，要带娃出去看世界啊！我已经安排了“小土豆”北上滑雪；我已经订好了机票南下踏浪；我们正在办理出入境……

孩子是祖国的未来，是家庭的希望，安顿好了孩子，没有后顾之忧的家长们才能安心奋战在各自的岗位上，这是人之常情。

不久前，全国妇联、中央网信办、最高人民法院等16部门印发通知，联合部署开展“把爱带回家——

真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动。

通知要求各地各相关部门用好当地红色资源和身边鲜活教材，精心组织开展读经典书籍、访红色地标、讲家风故事、看家乡新貌、观主题展览等丰富多彩的活动；组织富有“年味儿”的民俗活动，让孩子们品味中华文化的深厚底蕴。

而针对家长普遍关注的孩子时间管理、兴趣培养、课外阅读、网络使用、儿童呼吸道疾病预防等内容，集中推出一批家教指导课程，丰富儿童假期生活。还要通过多种方式普及应急避险和安全自护知识。

如何让孩子们度过一个平安、充实又有意义的寒假，不仅是家长面临的课题，也是对全社会的考验。



给手机就笑，拿走就跳？ 别把童年“锁”在屏幕里



14.3%，小学生为35.6%。近视低龄化不容忽视，防止“小眼镜”增多，这是大家的共同愿望。

其实，屏幕暴露除了伤害视力，还伤害智力。一项研究显示，孩子3岁前每天观看电子屏幕时间超过1小时，到6岁时，孩子智商可能会降7~8分。

近日，由国家儿童医学中心(上海)等机构发布的一项研究成果则指出，儿童每天“盯”屏幕超1小时，心理健康风险会大增。

专家指出，0~3岁儿童每天观看视频1小时会影响认知控制能力，进而影响总智商水平以及注意力发展。即使3岁以后电子屏幕的使用时间降低，仍然可以对儿童的认识和心理行为问题产生显著不良影响。

问题暴露了，怎么解决

有句话说得好：当问题出现时，家长要和孩子站在一起，打败问题；而不要和问题站在一起，打败孩子。

专家建议，2岁以下儿童尽量避免屏幕暴露，18个月龄以上如果无法避免屏幕暴露，可将屏幕行为限于进行视频通话等。对此，广大家长不能不思之行之。

培养和提高未成年人的网络素养，是家庭的事，是学校的事，也是全社会的事。对此，国家鼓励和支持有利于未成年人健康成长的网络内容的创作与传播，鼓励和支持专门以未成年人为服务对象、适合未成年人身心特点的网络技术、产品、服务的研发、生产和使用。

归根结底，减少孩子的屏幕暴露并无万全之策，既不可

能一劳永逸，也不可能一蹴而

减少屏幕暴露，家长当以身作则。据报道，一名四年级学生曾在自己的作文里写道：“爸爸，你就只会玩手机。你已经快不是我爸爸了，你是手机的爸爸。”

“爸妈的孩子是手机，不是我！”听起来让人啼笑皆非，细一想则令人深思。如果家长在孩子面前狂玩手机，不能自拔，再说什么让孩子远离屏幕，效果可想而知。

比如，家长在孩子面前短视频“刷”得不亦乐乎，喜不自禁，捧腹大笑，势必对孩子构成暗示，手机是个宝藏，沉陷于屏幕之中，可带来莫大的乐趣。一定程度上说，如果家长把电子产品当作孩子的“电子保姆”，孩子难免成为“电子娃”。

基于此，家长应减少对屏幕的依赖，尤其是不能一味“陪”手机不陪孩子。防止孩子沦为“屏奴”，家长首先要拒绝成为“屏奴”。

不妨假设这样一个场景：家长抽出时间读绘本，给孩子讲故事，潜移默化之间，孩子就可能爱上绘本，到绘本里放飞想象力，在故事里“神与物游”。

此外，还可以多带孩子到户外走一走，看一看、闻一闻、摸一摸神奇的大自然。

专家指出，户外“活动”并非户外“运动”。走到户外，不一定非要运动，在户外动一动、

跑一跑，抑或看看书、赏赏景，都有意想不到的良好效果。

减少孩子的屏幕依赖是教育问题，也是社会问题

对于一些家长来说，由于工作等原因，没有充裕的时间陪伴孩子，更没有充足精力照护孩子。在此背景下，发展更多普惠性托育机构是一个方向。

近年来，国家大力开展普惠托育服务，提出“到2025年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数由1.8个提高到4.5个”。还从不同层面鼓励和支持托育业发展，比如聚焦托育机构难题，从增项、增量、增力度等方面加以精准扶持。

值得一提的是，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》增设网络保护，对未成年人网络信息保护、网络安全防治等作出全面规范。

培养和提高未成年人的网络素养，是家庭的事，是学校的事，也是全社会的事。对此，国家鼓励和支持有利于未成年人健康成长的网络内容的创作与传播，鼓励和支持专门以未成年人为服务对象、适合未成年人身心特点的网络技术、产品、服务的研发、生产和使用。

一言以蔽之，不能把孩子的童年“锁”在屏幕里，关键是因势利导，把握住度。在多方合力之下，当孩子能够更科学更合理使用电子产品，他们的世界将更为丰富而辽阔。

据央视新闻

过年穿新衣，国潮风正盛

通讯员黄婉文报道 过新年穿新衣，这是中国人过年的

一大传统。随着农历新年临近，各大商场、购物中心、临街服装店已率先开启了过年的氛围。

各种可爱、炫酷的“龙”形象，“鸿运当头”“日进斗金”等络绎不绝的吉祥祝福，中国结、京剧脸谱等各种传统而又亲切的中国风元素，就连个性十足的冲锋衣也是以国产品牌唱主角……年底的服装消费市场中，劲吹国潮风。

买国货、用国货、晒国货，正成为这一届年轻人习以为常的生活方式。

“龙”重登场，国风当道

随着龙年的临近，温州市民纷纷置办起新年新装。日前，笔者走访了温州市区多家购物中心，发现生肖龙、中国红等新年元素在各大运动国潮品牌中已经闪亮登场。

鸿星尔克“鸿运当头”、李宁“日进斗金”、安踏“好事发生”……这些品牌纷纷以各种新年祝福为主题，迅速上架了系列龙年新品，包括“生肖龙”在内的，各种各样的中国风元素也被品牌融入日常穿搭中。据了解，今年以来，各大服饰品牌的产品中普遍地融入了盘扣、中国结、京剧脸谱、喜鹊等各种中国风元素……浓郁的“中国

风”彰显了国潮的热度。这些国风元素营造出满满的氛围感，也获得了很多消费者的喜爱。“年底各大服饰品牌上新时，明显增加了国风元素。以女装为例，五六成左右的品牌推出了多款国风服饰，这种普及率在以前是无法想象的。”银泰百货门店营运部潘雅露表示，近期各大服饰品牌都在尝试将刺绣、中国结、盘扣等中式元素与秋冬大衣相结合，未来还会不断增加国风服装的款式。

国风服饰的主力消费者是90后00后，随着国潮风的越来越流行，这种喜爱也被传递到了他们的孩子身上——年轻父母们大都热衷于将孩子向更中国风的方向打扮。

冲锋衣“走红”，国货“冲疯了”

“中国风”是国潮热最直观的体现，而在个性化与功能性兼具的户外运动服饰领域，虽然琳琅满目的国风效果不显，但以中国制造、原创设计为核心的国潮热同样汹涌澎湃。

2023年以来，冲锋衣以“性能办公室，赋能防雨防风”的特质，成为销售黑马。越来越多的国潮牌纷纷瞄准冲锋衣产品推陈出新，除了探路者、骆驼等户外品牌外，主打羽绒服的波司登，主打防晒衣的蕉下等也在积极布局冲锋衣，同时，安

踏等一众运动品牌均持续加码冲锋衣系列。当然，温州服装企业也不甘示弱，乔丹、报喜鸟等品牌上架了款式新颖、配色大胆的时尚款冲锋衣，售价500~1000元不等。

在冲锋衣领域，国货品牌的崛起主要源自于“高性价比”带来的“平替”效果。北面、始祖鸟等海外品牌的冲锋衣价格往往在数千元甚至上万元不等，与之相比，骆驼、伯希和、凯乐石等国产户外品牌，以及李宁、安踏等国产运动品牌推出的冲锋衣，许多款式售价都在千元以下，而时尚度与舒适性也相当不错。

多位从事服装、百货等行业的业内人士认为，在国潮兴起，国货国品崛起的背景下，不仅仅是冲锋衣，全品类的国货服饰市场规模都将呈现持续增长态势。

要时尚更要性价比，年轻人在“上天入地”淘国货

据新华网发布的《国潮品牌年轻消费洞察报告》显示，对比十年前，如今国潮热度增长逾5倍，78.5%的消费者更偏好选择中国品牌。在全行业国潮品牌消费中，90后00后贡献了74%，成为绝对主力。而从另一个角度观察，年轻人既是国潮的消费者，同样也是国潮文化的创造者与传播者。国潮正

在变成年轻人的时尚文化新宠，许多新国货品牌和新消费场景为年终消费市场的增质扩容带来了新的热点。

“高性价比”是年轻人选择消费国货服饰最重要的因素之一，他们在最先打卡商业街区、百货商店赶“国潮”时尚消费的同时，还更喜欢跟着主播在全国各大批发市场“淘国货”。

风衣66元、大衣99元……这段时间，杭州四季青服装批发市场的年终清仓甩卖活动，又如期上线了。而对于温州消费者来说，再也不用因为现实的距离对这些优惠活动“垂涎三尺”，跟着直播间的主播就可以下手购买。“跟着杭州主播逛四季青、跟着湖州织里



百货商场里的国风服饰。

主播逛童装、跟着广州主播逛十三行……这样我就可以逛遍全国市场，也可以淘到最具有性价比的优质国货。”不少温州年轻消费者都如此表示。

当然，追逐“时尚”依然是年轻人最热衷的社交活动之一，而时下最受年轻人热捧的国潮时尚无疑是品牌联名。打卡各类国潮联名款，已渐渐成为众多品牌规模化扩张之外的又一破“卷”利器。

多位业内人士认为，深受年轻人喜爱的国潮既有好看的“面子”，还有真正支撑其走远的宝贵“里子”，即优秀传统文化。相比于其他文化符号，本土优秀传统文化特征更易引发大家的情感共鸣。

2023年度全省文明出行现状发布 近四成人选了新能源汽车

本报讯 记者胡翀 通讯员陈谊报道

近日，由省文明办、省公安厅交管局和省广电集团联合主办的“改变——2023年度浙江省文明出行现状发布会”在杭州举行。这是浙江连续第14年向社会发布全省年度文明出行现状。

各地公安交警部门深化

“放管服”改革，持续推进私家车新车上牌免查验、二手车转让登记“一证通办”、便利交通事故处理等便民利企措施，1000余万人次享受到政策红利；同时各地会同银保监部门实施“浙里快处”改革，推出轻微交通事故快处快赔，通过“浙里快处”处理交通事故的时间缩短了三分之二，群众获得感和满意度进一步提升。

发布会还以VCR形式公布了2023年全省十类交通事故警示榜，曝光了电动自行车随意乱穿、超员载客、疲劳驾驶、违法变道以及酒驾醉驾等典型事故案例，展播了爱心、暖心和聚心的八大文明交通事件，从群众的热心助人到公交司机的善行义举，从信号配时员的敬岗乐业到家长们的志愿护学，从亚运会浙江人践行的“文明交通”到斑马线礼让的双向奔赴，“改变”，让每一个交通人的行为越来越文明。

食 / 在 / 浙 / 江

不一样的温州鱼丸

■沈佳慧

在温州，一顿饭可以没有肉，但绝不可以没有鱼。温州人把靠海吃海的想象力发挥到了极致，制作以鱼为原材料的美食信手拈来，既是温州人餐桌上的佳肴，也成为在外打拼的温州人化解乡愁的美食想念。

温州鱼丸汤是“中华名小吃”之一。正宗的温州鱼丸有三大特点：即料码足、有韧劲、味道鲜。一碗优秀的鱼丸汤，原料一定是用东海野生的鮰鱼做的。”在温州疗休养推介会上温州市旅行社行业协会常务副会长金占如是说。

当问到鱼丸汤要怎么做时，这位地地道道的温州人开始滔滔不绝：温州鱼丸的制作过程非常讲究。首先，先剖开鱼的肚子，掏出鱼鳃和内脏，在水龙头下将鱼里里外外反复冲洗干净，鱼肉切成细条，加入盐、味精、少许白糖提鲜，拌匀腌制15分钟之后，再加入姜末、葱白、淀粉，不停地搅拌，经过反复摔打，直到粘度出来，鱼肉纤维重构。待到锅里的水烧到“似开非开”之时，转小火，直接上手把鱼肉“弹”入锅中。

“你看，这水中鱼丸的形状都是长短不一，它有个好听的名字叫‘鱼珊瑚’。”守在锅前的金占仿佛是在自己怀里揣了个秒表计时一样，知晓在哪一刻出锅。迟了话，鱼肉就要老了；早上那么一刻，又嫌

